
Ron1ânii hunedoreni în sprijinul 
Memorandumului din 1892 

IO:\' FR.\ TILA 

:Memorandumul românilor transilvăneni din anul 1892, precum şi acţi
unile lor din perioada procesului intentat fruntaşilor Partidului Naţional Ro
mân, se înscriu ca o etapă distinctă în istoria mişcării naţionale a românilor 
subjugaţi de monarhia dualistă austroungară. Acestea au fost cele mai mari 
şi mai însemnate acţiuni din perioada de după revoluţia de la 1848 şi pînă în 
preajma destrămării Austro-Ungariei. 

În etapa cunoscută în istorie ca „perioada memorandistă", în ciuda ma
rilor greutăţi şi piedici întîmpinate din partea administraţiei străine, românii 
subjugaţi au reuşit să ridice sus steagul ,luptei de eliberare, sft activeze mase 
din ce în ce mai mari de români, să insufle încrederea acestora în lupta pentru 
afirmarea naţionalităţii, pentru cucerirea de drepturi democratice. Marele 
merit al acţiunilor din această perioadă mai constă şi în faptul că problema 
românească din monarhia bicefală a fost ridicată la rangul de problemă euro
peană, în susţinerea şi rezolvarea ei căutîndu-se sprijin dezinteresat la ţări, 
categorii sociale, partide sau personalităţi care, în numele principiilor umani
tare, h:au apărarea naţionalitf1ţilor oprimate. 

După cum se ştie, prin ideile Memorandumului se pretindeau, în esenţă, 
drepturi pe seama poporului român,, echivalente cu importanţa sa numerică 
şi în viaţa social-economică a ţării. In partea de concluzii care invocă aceste 
argumente, logica lui este perfectă. ,,E adevăr neîndoios că muncesc pămîntul 
acesta şi jertfesc din roadele muncii lor plătind tot felul de dări pentru sus
ţinerea statului. E adevăr neîndoios că dau, ca oşteni, jertfă de sînge pentru 
susţinerea statului. E adevăr neîndoios că dau, ca oşteni, jertfă de sînge pentru 
apărarea ţării. E adevăr neîndoios dovedit prin miile de şcoli, pe care le-au 
înfiinţat şi le susţin din propriile mijloace, că ei au conştiinţa naţională şi 
nu rnr să fie luaţi drept nişte indivizi, ci se impun ca popor deosebit, care are 
aspiraţiile sale culturale. E adevăr deosebit prin luptele care le-au purtat în 
timpul secolelor trecute fără de răgaz şi prin silinţele despre importanţa lor 
etnică, geografică şi politică, îşi cunosc drepturile şi ţin să fie trataţi întru 
toate deopotrivă cu poporul maghiar" 1. 

Avînd caracter politic precumpănitor, Memorandumul urmărea atin
gerea scopului prin surparea temeliilor constituţionale ale monarhiei dualiste, 
statornicită de o dietă cu caracter feudal, fără participarea românilor în pro
porţie corespunzătoare cu numărul şi însemnătatea lor. Astfel, criticînd legea 
electorală. Memorandumul dovedeşte că majoritatea românilor sînt împiedi
caţi de la exercitarea dreptului de vot, pentru că legea electorală prevedea un 
cens mai ridicat pentru Transilvania. Dispoziţiile sale privitoare la teritoriile 
locuite de români prevedeau 50.000-60.000 de locuitori la un deputat pe 
cînd în teritoriile secuieşti acest număr scădea la aproape jumătate, iar aronda
rea cercurilor electorale era cu totul nedreaptă. În modul acesta, după aproape 
o jumătate de veac de la eliberare din şerbie, ţărănimea era despuiată de cele 
mai elementare drepturi cetăţeneşti. 

1 Vasile Netea, Istoria Memorandumului românilor din Transilvan:a şi Banal, Bucureşti, 
1947, p. 140. 
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Legea naţionalităţilor şi mai ales arbitrariul aplicării ei, excludea pe 
români de la funcţii superioare, după cum excludea limba română din admi
nistraţie, făcînd în mod treptat pe români să devină tot mai străini în ţara 
lor, pe care strrtmoşii şi părinţii lor au apărat-o cu sîngele. De aceea, nu în
tîmplător mişcarea Memoradumului, cu adînci rădăcini în conştiinţa po
porului român, s-a înscris puternic în tradiţiile străvechi ale acestui popor pentru 
libertate şi demnitate, devenind o verigă superioară a unui proces multisecular 
ce s-a integrat organic în fluxul istoric obiectiv al poporului român ca şi al 
altor popoare aflate sub dominaţia unor mari imperii multinaţionale. · 

Protestînd la Viena în faţa opiniei publice europene, dr. Vasile Lucaciu 
a demascat politica autorităţilor Imperiului austro-ungar faţă de români, 
declarînd: ,,de vom pieri noi care am venit la Viena ca reprezentanţi, în 
număr de peste trei sute de oameni, naţia noastră nu va pierii, pentru că 
acasă mai sînt două milioane nouă sute nouăzeci si nouă de mii de români ... 
Azi vorbim înaintea Europei" 2• ' 

* 
Pămîn tul hunedorean a cunoscut puternice frămin tări şi ridicări la 

luptă ale românilor încă înainte de mişcarea memorandistă. În acest sens se 
remarcă apelul, redactat la 17 februarie 1883 de către fruntaşii luptei naţio
nale Ioan Papiu, Lazăr Petco, Virgil Olariu şi Francisc Hossu Longin pentru 
participarea a cît mai multor români la ad1marea fixată în Deva la data de 
10 martie a aceluiaşi an, în scopul protestării contra legilor şcolare ale lui 
Trefort din 1879 şi 1883, îndreptate împotriva folosirii limbii române şi a exis
tentei scolilor românesti. 

' I~tă cum este for~ulat acest apel: ,,Subscrişii, în coînţelegere şi unire 
cu mai mulţi amici, am aflat de indispensabilă trebuinţă a convoca o adunare 
a tuturor românilox din comitat pe ziua de 10 martie 1883 stil nou, după amiază 
ora 3, aici în Deva, pentru ca între marginile legii să găsim modalităţile eficace 
şi măsurile corespunzătoare spre a întîmpina noul proiect de lege, pe care 
guvernul ungure,;c şi camera din Budapesta se încearcă din nou a-l crea în 
contra existenţei naţionale, referitor la instrucţiunea în şcolile medii, prezen
tat deja camerei. Drept aceea, pe cînd ne luăm voia a-ţi atrage atenţiunea 
asupra acestui momentos obiect, te invităm cu tot respectul să binevoieşti 
a te prezenta negreşit la acea adunare, în tot cazul remarcabilă, şi totdeauna 
a stărui atît la inteligenţa cît şi la poporul de rînd din jurul dumneatale, să 
se prezinte în număr cît se poate de considerabil, ca astfel să putem da, chiar 
şi prin numărul participanţilor, însemnătatea cuvenită acestui act ce este 
a se săvîrsii" 3 • 

În îr{cheierea rezolutiei adunării românilor hunedoreni din 10 martie 
1883, printre altele, se arăta: ,,Avînd în vedere că prin proiectul de lege ce 
se intenţionează a se valida ca lege vedem voinţa de a surpa absolut existenţa 
noastră natională, dind curs si dezvoltare liberă curentului sinistru din tară 
înscăunat de fanatism, pentn.i maghiarizarea a toată populatia tării în ~od 
nepatriotic si care este un atentat ce se comite condamnabil c'ont~a nationali
tăţii noastr~ ... avînd în vedere că suprema condiţiune a bunăstării şi î~floririi 

e Idem, De la l'ctr11 Jlaior la Octc11•ian Goga. Studii şi evocări istorice Ducurcsti, 1944, 
p. 250. . 

~ Arh. St. De·,a, fond Yicariatul greco-catolic Haţeg, dosar 187/ 1883, f. 16. 
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patriei nu poate să condiţioneze de la nemulţumirea absolută a unei popu
laţiuni a patriei în număr de aproape trei milioane de suflete, oricît de saluta~~ 
ar părea aceea elementului astăzi domnitor rasei maghiare._.. În faţa ţărn: 
în faţa patriei pe care mult şi cu duioşie o iubim şi în faţa lumii, contra acestei 
încălcări a civilizaţiunii prin instrucţiune protestăm cu solemnitaL"" •. 

După ce s-a făcut cunoscut refuzul împăratului Francisc Iosif I şi s-a 
răspîndit vestea referitoare la agresiunile împotriva memorandiştilor, în dife
rite ţări europene se conturează numeroase mişcări de protest de o amploare 
şi intensitate deosebite. Mitingurile de amploare au loc, la Bucureşti şi nume
roase localităţi din România. în chemările pentru aceste manifestări se dez
văluiau lumii toate nedreptăţile suferite de românii din monarhia austro
ungară, dar se cuprindeau şi prevestiri încurajatoare cu privire la izbînda 
care va veni, care trebuia să vină, deoarece generaţii mari au visat-o, o visau 
atunci toţi românii devenind drapelul şi crezul lor 5• 

Urmărirea în justiţie a fnmtaşilor politici români a prilejuit un alt val 
de proteste împotriva regimului dualist, însoţite de numeroase manifestaţii 
pentru unitate. Acestea lăsau să se întrevadă că singura posibilitate de în
dreptare a nedreptăţilor suferite de poporul român este împlinirea dezideratelor 
cu privire la autonomia Transilvaniei şi egalitatea în drepturi a poporului 
român. 

Asemenea manifestări determină dispariţia calcului prefăcut al guver
nului, locul lui fiind luat de o agitaţie prevestitoare unor măsuri drastice 
pentru primăvara anului 1894. Acestea s-au concretizat în încercări de coru
pere şi intimidare a fruntaşilor politici ai românilor, urmate de altele de ordin 
administrativ, judiciar şi politic. Pe această linie se urmărea etatizarea admi
nistraţiei judeţene în timpul cel mai scurt, introducerea cenzurii preventive 
pentru ziarele nemaghiare, înăsprirea pedepselor pentru agitaţiile „antipatri
otice", desfiinţarea legii naţionalităţilor, modificarea legilor şcolare, numirea 
corpului profesoral la şcolile confesionale, aprobarea de către Ministerul Cul
telor a numirii profesorilor la institutele teologice, măsuri energice represive 
împotriYa preoţilor agitatori, suspendarea dreptului de asociere şi întrunire 6• 

Zadarnice au fost aceste eforturi. Prin ele se obţin doar rezultate aparent lip
site de trăinicie, întrucît cauzele care au generat mişcarea nu numai că nu au 
fost înlăturate, dar nici măcar atenuate. 

Înainte cu două luni de începerea procesului memorandiştilor, agitaţiile, 
frămîntările şi mişcările au cunoscut o deosebită intensitate pe pămîntul 
transilvănean, dincolo de Carpaţi, precum şi în străinătate. Înspăirnîntate, 
autorităţile recurg la tot felul de măsuri, unele mai nechibzuite ca altele. Spre 
a întîmpina mişcările românilor, care le aminteau pe cele din 1848-1849, 
se face apel la sprijinul armatei. Printre zonele unde situaţia este apreciată 
a fi mai gravă se situează cea din jurul Orăştiei. Rapoartele prefecţilor reliefau 
că la procesul Memorandumului vor participa un mare număr de ţărani, că 
românii vor să pregătească „inculpaţilor" un drum triumfal. 

Zadarnice au fost toate măsurile lua te. Numeroasele mişcări de protest 
de la sfîrşitul lunii aprilie şi începutul lunii mai, împotriva politicii agresive 
a guvernelor maghiare au dovedit fără putinţă de tăgadă că „poporul este cu 

4 Arh. St. Cluj Napoca, fond Francisc Hossu Longin, dosar 25 l/5, f. 6. 
5 Vasile c\'etea, Istoria ,1femorandumului . .. , p. 335-336. 
6 Z. Pîclişanu, Guvernele unţureşti şi mişcarea memorandistă a românilor din Ardeal, în 

,,Revista Fundaţiilor regale", I (1934), nr. 6, p. 85-86. 
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conducă 1.orii". Pretutindeni poporul îi asigura pe memorandiştii, compara ţi 
cu „falnici stejari", că loviturile ce li se dau lor sînt simţite de „întreg codru" 
şi că, în timp ce ei, stejarii, stau neînfricaţi, ,,codrul vîjîie" încredinţîndu-i că 
im vor fi lăsaţi singuri 7 . 

Drumul memorandiştilor de la Sibiu la Cluj a fost o adevărată cale tri
umfală. În toate gările mulţimea de oameni şi-a întîmpinat conducătorii cu 
flori şi cîntece naţionale de îmbărbătare, din care nu lipsea „Deşteaptă-te 
române!". După cum relata corespondentul „Gazetei Transilvaniei", în ziua 
de 7 mai, oraşul Cluj, unde s-a desfăşurat procesul Memorandumului, avea o 
înfăţişare neobişnuită. ,,De ieri Clujul şi-a.schimbat faţa-aprecia susnumitul 
corespondent a doua zi, 8 mai - Cu toate trenurile şi pe toate intrările Clu
jului nnea românii din toate părţile ţării cete-cete. Aproape toate satele Tran
silvaniei sînt reprezentate astăzi la Cluj, Banatul-Timişoara, Crişana, Maramu
reşul, Sălajul, Valea Bistriţei, l\Iunţii Apuseni, cu un cuvînt toate colţurile 
locuite de români şi-au trimis reprezentaţii la Cluj" 8• 

În majoritatea localitătilor transilvănene au avut loc entuziaste si emo
ţionante manifestaţii de si~patie, de solidaritate, îmbărbătare şi ~ădcjde 
pentru împlinirea dreptăţii. Numeroase telegrame şi scrisori de solidaritate, 
întărite de zeci, sute şi mii de semnături, ale locuitorilor de pe străbunele me
leaguri hunedorene încredinţau pe „inculpaţi" că ei sînt cu trup şi suflet în 
simţăminte, în gînduri şi aspiraţii al{tturi de ei. Prin ele ei vesteau lumii că 
Memorandumul este al întregului popor român, că izbînda dreptăţii nu este 
departe. 

Astfel, cei peste două mii de români din localităţile Roşcani Panc-Sălişte, 
l\lihăeşti, Făgeţel şi Stretea, adunaţi la Roşcani în ziua de 20 aprilie 1894, 
adresîndu-se conducătorilor luptei naţionale implicaţi în proces, arătau: 
„Falnici stegari! Iluştrii bărbaţi! Ziua nemesiei (răzbunării), ziua de neagră 
Tăzbunare, iat-o sosită. Ziua înviforată şi de grea cumpănă, iat-o că răzbeşte 
furtunatic asupra noastră. Lacrimi ude, suflete zguduite şi inimi zbuciumate 
de greul durerilor unesc maiestatic ecoul de gînduri şi rugăciuni ridicate din 
piepturile arzătoare ale milioanelor de fraţi de un sînge cu voi şi înălţate sus, 
sus, la Dumnezeirea neamului nostru, la a ei veşnicie nepîngărită. Poporul 
românesc din comunele unificate Roscani-Mihăesti, comitatul Hunedoara, în 
faţa nemaipomenitelor porniri duşmăneşti şi ale' prigonirilor nebunatice des
prinse faţă de noi în mod atît de josnic de stăpînirea neomenoasă şi duşmană 
vieţii noastre româneşti, greu lovit prin cel mai nou şi mai temerar act de vio
lenţă, face următoarele enunţi a ţi uni: 1. Memorandumul prezentat la supremul 
factor constituţional este vorba limpezită a inimilor noastre, este mărgărita
rul politicii noastre. 2. Procesul intentat fruntqilor din comitetul nostru cen
tral al Partidului Naţional şi care este fixat pe ziua de 25 aprilie (7 mai) este 
a se privi şi primi de al nostru proces. 3. Orce sentinţă sau verdict se va pro
nunţa asupra capetelor acestor fruntaşi ai noştri este a se privi ca aduse şi 
asupra noast_ră. 4. Facem responsabil guvernul ţării pentru orce întîmplare 
ce ~r urma din acest act de înaltă nepolitică a sa şi sîntem prea plăcut îndem
naţi a declara că sîntem rezoluţi (hotărîţi) a aduce orce jertfă pentru ei şi a-i 
apăra pînă la cca din urmă picătură de sînge al nostru în contra tuturor fără
delegilor ce ar izvorî nedreaptă sentintă. Iar voi luptaci neînfricati luptati-vă 

.r , I I 

' Dcsă1'ÎrJirca 11111Jicării sta/11l11i naţional ro111ân, Fnirca Transilvaniei cu vechea Ro11,IÎ11i- • 
. BucurC'şti, 1968, p. 67. 

8 „Gazeta Transil·ranici", nr. 91 din 26 aprilic/8 mai 1894. 
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cu bărbătia cu care ne-ati stiut stoarce pînă acum iubirea, respectul si admiraţia 
noastră, 'Noi, poporul, ~u~ai peste trupurile noastre \·om lăsa ca ~ă fim des-
părţiţi. Izbînda cauzei noastre. Cu îmbărbătări frăţeşti" 0

. . 

într-o s:risoare clin Deva se spunea: .,Poporul român, bf1rbaţ1, 
femei, tineri, b{1trîni, mi:i şi mtri din opiclul Deva, cu trup şi suflet 
declar{t d pro:esul Memorandumului e procesul lor; judecîndu-se şi 
osîndinclu-se reprezentantii legitimi ai nostri, judccati si osînditi vom ti 
noi, poporul".10 ' ' ' ' ' 

La asemenea acte era firesc ca autoritătile să nu stea cu mîna în sîn. 
Rapoartele diferiţilor prefecţi ai comitatclor 'româneşti nu mai contenesc să 
sosească pe adresa Ministerului de Interne, prin acestea solicitînd luarea de 
măsuri drastice împotriva mişcării naţionale româneşti . .,Numai prezenţa 
forţei armate este în stare să frîneze pe valahii agitaţi, numai ea poate îm
piedica izbucnirea primejdioasă" 11• 

Repetat, în rapoartele autorităţilor se arăta că procesul memorandişti
lor a produs în sînul populaţiei româneşti o mare indignare, ceea ce de fapt 
rcprezint{t un adcdir. Semnifica ti \" în acest sens ni se pare protestul românilor 
din satul \'isca, din 20 aprilie 1894. latri ce se spune în acest protest: ,,După 
ce v-au tras în Judecată pentru că aţi îndră.znit a înainta suferinţele popornlui 
român printr-un memorand la capul suprem al statului şi vă învinovăţesc cum 
că aţi lucrat făr consimţămîntul poporului român, ceea ce nu e adevărat, 
căci Memorandumul şi noi subscrişii la această aclcnrinţă cu toţi îl primim de 
al nostru şi cu al nostru consirnţămînt l-aţi făcut, cauza pentru care luptaţi 
cu energie ea întregului popor român, vă admirăm cu dragoste şi ne declarăm 
solidari cu voi cu inima şi sufletul nostru. Mergeţi înainte cu perseverenţă pe 
calea de grea încercare, că dreptatea e a voastră şi noi sîntem în tot locul cu 
voi. Protestăm cu energie contra persecuţiilor cc vi se fac. Tărie şi credinţă 
neclintită, căci noi fiind dreptatea, cu noi este Dumnezeu" 12. 

Acest protest constituie o replică a celor peste trei sute de români din 
Visca la ideea susţinută de guvern că memorandiştii nu ar prezenta năzuinţa 
întregii populaţii româneşti transilvănene. Acelaşi lucru fac în hotărîrea lor 
şi cei din Sîmpetru, care adresîndu-se memorandiştilor implicaţi în proces 
arată: ,,Falnici stegari ai românismului! Ca un far luminos în noaptea furtu
noasă a iernii, astfel v-aţi ridicat voi, neînfricaţi luptători, în noaptea cea 
plină de suferinţe a vieţii româneşti ca să ne arătaţi calea mîntuirii. Dar stă
pînii întunericului, duşmanii libertăţii popoarelor, au sărit ca să vă stingă pu
terea luminatoare, aruncîndu-vă în mucegaiul temniţelor. Prea tîrziu! Focul 
iubirii de neam s-a aprins si arde cu flăcările stinse în inimile milioanelor de 
români. Veţi merge deci cu' fruntea ridicată înaintea judecătorilor voştri, căci 
nu voi, ci prin voi întregul popor român va fi judecat. Cu voi sîntem, căci voi 
pentru noi suferiţi" 13 . 

Fiind întărite cu zeci si sute de semnături, asemenea adeziuni încredin
ţau pe inculpaţi că întregul popor român, bărlmţi, femei, bătrîni şi tineri, sînt 
cu trup şi suflet în gînduri şi aspiraţii alături de ei. Acestea demonstrau lumii 
că Memorandumul a fost al întregului popor român, că procesul intentat frun-

9 Arhi·,a l\Iuzeului 1'nirii-.-\Jl,a JuJ;a, i,r,. nr. 424. 
10 „Tribuna", nr. 94/1894. 
11 .-\rh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Dihor, Cabinetul prefectului, dosar 4/ I 94, 

f. 3. 
12 .-\rhi·,a :\Iuzeului Cnirii-.-\lta lnLa, in·,. nr. 493. 
13 Ibidem, i,u. nr. 433. 
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taşilor luptei politice a iniţiatorilor acestuia este de asemenea procesul întregii 
naţiuni române, că izbînda dreptăţii nu era departe. 

RE SUME 

L'auteur souligne que „Ic periocle des memorandums" reprcsente un point culminant de 
la lutte du peuple roumain pour Ies droits politiques et nationales, un moment rl'une significa
tion historique, le plus important apres la Revolution de 1848. Le Memorandum stipulait que 
Ies roumains devraient avoir des rlroits correspondant it leur nom\.Jre et a leur importance dans 
la vie socio-economique du pays. 

L'article demontre que Ies roumains de Hunedoara, aussi que Ies autrcs, se sont re·,o]tes, 
meme avant 1892 contre Ies abuses des autorites qui ·,isaient Ies institutions roumaines de·cul
ture et surtout la langue roumaine. L'auteur a insere des extraits des documents de l'epoque 
et a demontre que Ies roumains de Hunedoara consideraient le proces du Memorandum comme 
le proces de tous Ies roumains opprimes donc, comme leur propre proces. 

PRECIS 

The author underlines that thc „memorand a period" represents a climay of the Remaniau 
people's struggle for politica! and national rights, a moment of historic significance, the most 
important one after the 1848 Re·10Jution. The Memorandum stipulated that the Romanians' 
right should I.le in accordance with their number and importance in thc country's socio-economic 
life. 

This paper shows that, besides the orher Romanians, those of the Hunedoara county 
rised e·1en before 1892 against the authorities attempts to undermine Romanian cultural insti
tutions and especially the Romanian language. The author inserts excerpts from documents of 
the time and demonstrates that the Romanians of the Hunedoara county considered the Memo
randum trial as all thc oppressed Romanians' trial, thus as their own. 
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